

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Redacción, Admón. & Imprenta

POLO DE MEDINA, 2.

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

FRANQUEO CONCERTADO

NUMERO SUETO CINCO CENTOS

ATRASADO DOS CENTOS

Signe lo de Melilla

Las noticias de Melilla como habrán leído nuestros lectores, no mejoran.

Los moros continúan proceos su campaña de odio, y nuestros heroicos soldados resisten con bravura sin ejemplo, las inclemencias de la estación y el fuego traidor de nuestros enemigos.

El Presidente del Consejo confiesa que le ha sorprendido la nueva táctica de los moros y personas entendidas y conocedoras del terreno y del modo de guerrear de la harca, aseguran que personas extrañas dirigen y orientan las nuevas operaciones.

Para los que viven incesantemente pregonando las excelencias de las repúblicas amigas los hechos que se están desarrollando, debían poner freno a sus campañas absurdas y deaviar sus alabanzas, si es que en el pecho anida un poco de fuego sagrado hacia la Patria.

Cuantas veces se han presentado las situaciones difíciles y agnoscadoras, del otro lado de la frontera se han desatado vientos, que han tendido a hacer esas situaciones más difíciles y angustiosas.

Con razón se nos ha dicho una y otra vez desde las columnas de la prensa sensata, que había que revestirse de muchísima paciencia, para no dar motivo ni pretexto al conflicto que se nos viene brotando.

Un día la prensa francesa echó mano del arsenal de denuestos é insultos contra nuestra conducta que imitemos aquí su conducta y surja la dificultad.

Otro día dá como supuesto el despoje de parte de nuestros territorios y se burla del derecho que nos reconocen los tratados y nuestro derecho tradicional.

Más tarde surgen ciertas campañas en el extranjero combinadas con disturbios interiores, y á España llegan ciertas sumas que se suponen recolectadas entre los colonistas franceses.

Y así de este modo se vé siempre aparecer en nuestros asuntos, una mano extraña, que se complace en echar sobre nosotros la pesadumbre de un conflicto ó la inestabilidad de una desgracia.

La época presente no era la más apropiada para que los moros se decidieran á tomar la ofensiva.

La paz firmada, de un lado, y de otro las naturales labores á que ahora se dedican, hacían creer que esa paz sino era todo lo duradero, que el Gobierno en su optimismo había soñado, sería al menos hasta la época de la recolección de los cereales.

Pero no ha sido así; los moros han vuelto al ataque con mayor furia; en su táctica se han visto casos extraños que delatan la existencia de esa mano oculta y en la forma en que han vadado el río y han distribuido sus fuerzas, se ha evidenciado un cambio completo en su modo de guerrear.

¿Qué vá á pasar? No lo sabemos; pero entendemos que es un deber, que á todos nos obliga, el estar para el interés de la Patria al lado del

Gobierno y el de hacer llegar á esos valientes, que luchan por el honor nacional, el testimonio de nuestra admiración, y de nuestro cariño.

Bolsa de Madrid

En el mercado bursátil hubo poco movimiento durante la semana última, debido á la falta de negocio.

El Interior al contado desahució de 85 75 á 85 60, para reanudar después el cambio de cierre del anterior período. A fin de mes, de 85 85 bajó á 85 70; pero se repuso también por completo.

Al próximo abrió la contratación el viernes á 86 15, ó sea con una doble de 30 céntimos sobre el fin corriente, que ya es crecida, y más si se tiene en cuenta que entre éste y el Contado hay todavía un «report» de 10 céntimos; con lo cual, en realidad, la doble se eleva á 40 céntimos, que ya es excesivo á estas alturas de mes.

También el Amortizable 5 por 100 fué tratado con flojedad.

No así el Amortizable 4 por 100, que bajó á 95 40, y por falta de demanda no logró reponerse del descenso de 45 céntimos.

En resumen: la paralización del mercado ha tendido á deprimir los cambios; pero la especulación los defendió, sosteniendo el alza para fin de mes, y cotizando en igual dirección el cambio al próximo.

Nuestro mercado ha respondido así á la flojedad que también se notaba en el de París, en el cual descendió de 96 33 á 95 70; último cambio conocido en la Bolsa de aquí, y que produjo mal efecto.

Por efecto del ambiente general de la plaza, también sufrieron pequeña depresión las acciones del Banco de España, perdiendo un entero, sin otro motivo.

Las de Tabacos tampoco sufrieron el tipo de 300, bajando á 298; cambio de la semana precedente.

Como se esperaba, el dividendo acordado repartir por los beneficios del actual semestre, importante 42 50 pesetas, es igual

al del año pasado, y por consiguiente, aunque las acciones se capitalizan á más alto tipo, por lo cual ha descendido su valor nominal, el efectivo invertido en ellas rinde mayor interés, como debe tenerlo.

El Español de Crédito solo se cotizó un día á 117, con firmeza.

El Hipotecario ha sostenido el cambio á 252.

El Hispano-Americano, que ha acordado completar el dividendo hasta 6 por 100 del capital desembolsado por sus acciones ha descendido de 145 á 143.

También fueron tratados con flojedad los Ríos de la Plata, descendiendo de 496 á 494, mientras el Central Mexicano subió de 473 á 479. Está acordado el reparto de cinco pesos por acción á estas acciones.

Los Años Hornos se han re puesto en la semana de 283 á 288.

Los Explosivos se cotizaron durante la semana última.

No resulta alteración en los precios de las Azucareras, manteniéndose las preferentes á 47 50 y las ordinarias á 17. Las obligaciones ganaron un cuartillo, quedando á 78 25.

Siguen sin cotizarse los valores de la Alcoholar, por que no hay oferta, ni demanda, ni actividad en el mercado.

La Duro Felguera se mantiene á 36 por 100 del valor de sus acciones, en espera del desarrollo de sus negocios.

Continúa la mejora en los valores ferroviarios. Los Nortes subieron de 95 20 á 95 70. Los Alicante se quedan á 94 75.

El cambio internacional ha mejorado cinco céntimos;

Los días de Pasena

Con extraordinarias entradas se están celebrando por tarde y noche las funciones en Roma.

De seguir así, lo cual deseamos, logrará la empresa resarcirse de las pérdidas numerosas que hasta ahora había sufrido.

Los artistas cosechan muchos aplausos.

Los días primaverales que disfrutamos, hacen que nuestros

inmensas puertas del chasis, abiertas por completo, permitían ver el jardín iluminado: la mesa estaba colocada á la sombra de los naranjos: las paredes habían sido artísticamente decoradas con los hermosos tapices orientales que habían pertenecido á Juan y que alternaban con escudos y con banderas de los colores ducales: las gradas de la antigua y hermosa escalera estaban cubiertas con admirables tapices antiguos de Esmirna. La prosaica Beata había inventado una de esas decoraciones que seducen por igual á los profanos que á los inteligentes.

Ella permanecía de plé junto á la mesa y repetía una vez más sus instrucciones á un batallón de ensergados que estaban al frente de un regimiento de criados. Claudina se sonrió al observar el respeto y la atención con que aquel ejército de sirvientes recibía las órdenes de una simple aldeana, cuyo traje vestía Beata, quien había llevado por sí la el peso de todos los preparativos y de todas las fatigas ocasionadas por aquella fiesta. Vió á su prima, y la aplaudió batiendo palmas.

—A la verdad, corazóncito mío—le dijo,—que estás absolutamente irresistible esta noche con tu vestido del siglo pasado. ¡Y qué bien con-



D. O. M.
LA SEÑORA

Doña Apolonia Carpena Trigueros

Ha fallecido hoy en Blanca, á las 6 y media de la tarde

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su afligido esposo don Jesús Molina Fernández, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia;

Suplican á sus amigos y personas piadosas rueguen á Dios por su alma, por cuyo favor les quedaran agradecidos.

Blanca 25 de Diciembre de 1911.

pasos se vean muy favorecidos. La se está viendo también muy favorecido.

Tanto el Malecón, como el Parque se ven en estos días tan concurridos que no se explica como sucede tanto público á las secciones de espectáculos.

El cine de los hermanos García se está viendo también muy favorecido. Las películas responden al buen gusto que los dueños tienen en la elección y el cuadro dramático que se ha formado gusta cada vez más al numeroso público que concurre al Salón de Actuales.

Las matinales del Casino están resultando brillantísimas llenándose materialmente el salón del Casino, dificultando algunas veces la aglomeración si baile que dura hasta bien tarde. Como se ve hay gente para todo

POR TELÉGRAFO

NUEVOS COMBATES EN MELILLA

(NOTICIAS DEL LUNES)

Refuerzos del enemigo

El combate de Tauriag Zag duró todo el día. Por la noche el enemigo se reforzó considerablemente concentrándose en Tauriag.

Detalles

Según noticias oficial en el combate de ayer tomaron parte cinco compañías de Ceriñola y una sección de esmetradoras mandadas por el teniente coronel Escudero.

Estas fuerzas salieron de Ras Medua. Acudieron también al combate la columna de Aspuru y otra del coronel Serra. Estas últimas fuerzas se encargaron de proteger el convoy de Iebafez. El general Bor, desde Tauriag, comunica que después de rudo combate sostenido con un enemigo numerosísimo, logró desalojarle de las posiciones que ocupaba inmediatamente á aquella posición.

El enemigo se retiró con dirección al Kart no pudiendo perseguirlo por estar muy próxima la noche.

El enemigo se retiró castigadísimo dejando en el campo numerosos muertos y prisioneros de guerra en abundancia.

Nuestras bajas

Aldave telegrafa á Luque diciéndole que no pueda precisar nuestras bajas y que espera llegar el día para reconocer el campo y formar una nota exacta. Adelanta las siguientes:

Muertos: Teniente coronel de Ceriñola, Bernáldez; teniente del mismo cuerpo, Armisen; capitán de San Fernando, B. Courant y herido el teniente Montero.

Además hay seis individuos de tropa muertos y 125 heridos.

Claudina con secreta satisfacción; volvía hacia ella con tanta frecuencia su cabecita morena, que los equies de oro que adornaba su gorra de terolepe azul chocaban entre sí con ruido, brillando al resplandor de las luces. Necesitaba, sin embargo, ver por sí misma de qué manera tomaba el barón aquella conferencia pública. Precisamente se encontraba él allí cerca, con una copa de champaña en la mano para contestar al brindis de algunos convidados; pero de repente desapareció, y la cabecita griega se agitó con más viveza que nunca... Se contrajeron sus labios..., sí, se dirigió hacia Claudina.

—Dispénsame Vuestra Alteza—dijo.—La duquesa desea hablar con la señorita de Gerold. Prima mía, ¿me permite usted que la ofrezca el brazo?

El duque se atusó la barba, indico en él de contrariedad. Se había engolfado en una disertación referente á trajes y á peinados, y le desagradó verse interrumpido súbitamente.

Claudina se inclinó profundamente y colocó la extremidad de sus dedos sobre el brazo que Lotario le ofrecía: éste la llevó hacia la tienda en donde la duquesa estaba.

—Colóquese usted junto á la duquesa—le dijo con calma,—valdrá más,

Pernoctando

Las fuerzas del general Ros pernoctaron en las posiciones que ocupaba el enemigo.

Lindos en mantas y con los fardos montados pasaron aquellos bravos la noche.

Canalejas y el Rey

El presidente del Consejo estuvo a primera hora de esta mañana en Palacio dando cuenta al Monarca de las noticias que se recibían de Melilla.

Después estuvo Canalejas hablando con los periodistas dándole cuenta de que las fuerzas que atacaron al general Ros pasaban de 4.000.

Mostrábase sorprendido del ataque de los moros pues nunca combatieron en esta época en que están dedicados a las faenas agrícolas.

Otro ataque

Un telegrama oficial de Melilla dice que ayer de madrugada los moros atacaron de nuevo la posición de Tauriat.

Componían la guarnición quinientos hombres que pelearon con denuedo logrando rechazar al enemigo, causándole enormes bajas y haciéndole huir a la desbandada.

Nuestras bajas

De resultas de este encuentro tuvimos nosotros siete muertos y quince individuos de tropa heridos.

Entre los muertos figura el capitán de Ingenieros don Félix López.

Viaje suspendido

En vista de las noticias que se reciben de Melilla, el Monarca ha suspendido su anunciado viaje a Lachar.

Se ha telegrafiado al duque de San Pedro para que no suspenda la cacería pues el Rey si puede irá el último día.

(DE LA MADRUGADA DEL MARTES)

CONSEJO

A las cuatro y media de la tarde se reunieron los ministros en Consejo en casa de Canalejas.

Al llegar Luque habló con los periodistas mostrándose sorprendido del ataque de la harka, actualmente.

Añadió que tenemos allí 25.000 hombres y que no precisa enviar refuerzos.

Dijo también que el Gobierno nunca confió en las promesas de sumisión de los kabileños.

Las fuerzas que se repatriaron fueron poco numerosas.

El Consejo terminó a las seis y cuarto de la tarde y Gasset dio cuenta de los asuntos tratados.

Luque informó a los compañeros de las noticias que tenía de Melilla.

Todos los ministros convinieron en que era muy extraño era reunión de 4.000 kabileños bien armados é ignorando quien los manda.

Estas agresiones desmenten los rumores circulados de que se hubiera comprado la paz.

El Consejo deliberó acerca de la distribución que ha de darse a las fuerzas de las avanzadas.

Por los elementos que existen allí parece ser que no habrá necesidad de tomar medida alguna extraordinaria, por ahora.

Impresión

Las noticias recibidas de Melilla han producido enorme impresión en todas partes.

No se habla de otro asunto, considerando lo ocurrido como una cosa muy rara.

Llama la atención la nueva forma de combatir de los moros.

El Valladolid ha producido profundo sentimiento la muerte del capitán de Ingenieros don Félix López, persona que era estimadísima en aquella población.

Misión reservada

Telegrafían de Oádiz que ha

salido de aquel puerto con rumbo a África el cañonero «Marqués de la Victoria».

Lleva una misión reservada.

Detalles de los combates

De Melilla se reciben nuevos detalles de los combates.

Comenzaron el sábado por la mañana.

Más de 5.000 kabileños reconcentrados en lomas y barrancos, rompieron un nutridísimo fuego que fué contestado por los cañones de las posiciones avanzadas ayudados por las fuerzas de Carrasco y los cañones del «Infanta Isabel».

El combate duró todo el día logrando contenerlos.

Por la noche, fuerzas nutridísimas aprovechando la oscuridad, atacaron con rudéza la posición de Tauriat que la guarnecían 500 hombres.

El combate duró cuatro horas y los moros se acercaban hasta cinco metros.

Nosotros tuvimos siete muertos, incluso el capitán López que recibió un balazo en el pecho, y 18 heridos, de tropas.

Al conocer el general Aldave estas noticias ordenó la inmediata salida de las columnas de Axpirú, Ros y Manzano.

Después salió otra mandada por el coronel Sierra compuesta de tres compañías de Ceriñola, cuatro de Africa y ametralladoras.

El domingo, apenas amaneció, más de cinco mil moros atacaron furiosamente la posición de Tauriat, por diferentes puntos, incluido por el Barranco de Buhama, sitio peligrosísimo para ellos.

Las ametralladoras continuaron el avance.

El general Carrasco salió de Yazarén con fuerzas para auxiliar las posiciones, manteniendo un ruidísimo combate y regresando al campamento.

Combate ruidísimo

A medida que avanzaba el día aumentaba el combate.

En Tauriat era ruidísimo y nuestras tropas se batían con heroísmo.

Cientos grupos se acercaban eran diestros y bravos por la fusilería y las ametralladoras.

Cargas

Los moros ocupaban una posición ventajosísima sobre Tauriat.

El general Ros dispuso que se ocupara aquella posición, tomándola a la bayoneta.

La carga, secundada por la Caballería fué brillante, logrando desalojar y ocupar la posición de los moros.

El enemigo se retiró en desorden hacia el Kert.

Allí se emplazaron las baterías completándose la derrota del enemigo que huyó dejando el campo sembrado de cadáveres y pertrechos de guerra.

Nuestros soldados

El combate que se sostuvo con gran entusiasmo, duró hasta la tarde.

Nuestros soldados estuvieron diez horas sin tomar alimento.

Las tropas se muestran satisfechísimas del resultado de la jornada.

Nuestras bajas son las enumeradas anteriormente.

Últimas noticias

Un telegrama oficial de Melilla dice que en la operación de ayer en Tauriat, además de las bajas enumeradas tuvimos dos sergentes y cuatro individuos de tropa muertos y 17 heridos.

Además resultaron heridos, los tenientes de San Fernando, Guisosa y Irlandes; el capitán Campo y el teniente Rivas, de Ceriñola.

El enemigo

En el combate de ayer el enemigo iba aumentando considerablemente.

Diariamente recibe refuerzos de kabilas lejanas y de las cercanías de Tarrafer.

Tiene abundantisimas municiones, pues lleva tres días prodigándolas en combates continuados.

El enemigo no ocultó sus movimientos pues el día 22, según confidencias, tuvieron un reconocimiento por las cercanías de Z-luan.

De aquel tiroteo tuvieron 32 muertos y 25 heridos, todos ellos de la kabila Benibuyaguf.

El avance

Establecido el contacto de nuestras tropas entre Tauriat y Ras Medun, ha comenzado el avance hacia Benibuyagaf desde las lomas situadas entre ambas posiciones en combinación con la columna Carrasco que salió a las once y media de Yazarén.

También avanza otra columna formada por las fuerzas que quedaban en la plaza y que estaban situadas en el Zoco Had.

Esta columna ha salido a ocupar la meseta de Benifaklar.

Estas fuerzas comunican que hacia dicha posición se oye un nutrido fuego de cañón y fusilería.

El general Aguilera, comunicó a las 12'40 que la operación de avance marcha muy bien y que las columnas van venciendo todo género de dificultades.

(De la edición anterior)

Lo que dice Canalejas

26.—A las 3'15 t. Canalejas nos ha dicho que hoy carecía de nuevas noticias.

Atribúyelo a las densísimas nieblas que reinan, las que hacen que funcione con gran dificultad el heliógrafo.

Los partes de las operaciones de Ben a Melilla por escrito desde el Kert y esto como es natural tardará grandemente la comunicación.

La paz

El Presidente del Consejo dice que la paz no le hizo nunca concebir grandes esperanzas.

Conocedor de las informalidades de los moros, sabía que la sumisión duraría el tiempo que tardasen en poder reponerse.

En este sentido dice que habló siempre y que es inexacto que él diera a la paz otra trascendencia que la que ha dejado expuesta.

El estado de las tropas

También nos ha dicho Canalejas que le preocupaba grandemente el estado de nuestras tropas.

Además del cansancio que les produce el combate, tienen que realizar la trabajosa custodia de los convoyes.

Esto, ha continuado diciendo, es altamente abrumador y solo concibe que lo puedan resistir nuestras tropas, cuyo heroísmo es insuperable.

Esperando detalles

Después de hacer calurosos elogios del espíritu excelente de las tropas y de la admirable dirección de los jefes, el presidente del Consejo terminó diciendo que esperaba detalles completos de las operaciones realizadas.

Pormenores del combate

Después de nuestra visita al zoco: Canalejas, han llegado más detalles de la operación realizada.

Cuatro días llevan combatiendo nuestras tropas y todos los combates han sido reñidísimos. La toma de las lomas se hizo de una manera admirable.

La carga a la bayoneta secundada por la caballería, fué brillantísima.

Los soldados trepaban por las laderas con verdadero heroísmo. Los moros se defendían a la desesperada descargando sobre nuestros soldados casi a boca de jarro.

En la ascensión cayeron heroicamente el teniente coronel Fernández y los demás oficiales.

Se persiguió al enemigo que huyó a la desbandada, hasta las siete de la noche.

Durante el combate en las lomas de Tauriat se trató de envolver al enemigo, que logró evadirse por las columnas inmediatas. En aquel momento quedó dominado el enemigo.

Los moros trataron de cortar

los caminos de las posiciones avanzadas, impidiéndolo las fuerzas que manda el coronel Manzano, que les obligó a huir. La niebla es densísima, y por este motivo, se ha redobladó la vigilancia en las posiciones.

Avanzando

La columna Carrasco que salió de Yazarén ayer avanzó rechazando los ataques del enemigo por el flanco derecho.

Se subdividió en dos columnas que avanzaron hasta llegar al Kert terminando por arrojar al enemigo.

Está bastante quebrantado, se replegó ofreciendo poca resistencia.

Heridos

Entre los heridos del combate de ayer figuran el Mixzian de Benisakar, que con los moros leales combatió a nuestro lado.

(De esta edición)

El Telégrafo

A las dos y media comenzamos a recibir servicio extraordinario, lo que nos hace suponer que el completo lo recibiremos Dios sabe cuándo.

Detalles

26.—A las 11'15 n.

Llegan extensos detalles de los combates librados.

En Melilla todo el mundo se pregunta con extrañeza quién facilita las municiones a los moros.

Estos, realmente, las han derrochado durante los combates. Jamás habían disparado tanto.

Heroísmo

A medida que recibense noticias complementarias de los hechos de armas realizados, agránase el heroísmo de las tropas.

El fuego de los moros fué terrible, arrasador.

Defendían las posiciones hasta que los arrollaba la infantería. Las cargas dadas a la bayoneta han sido imponderables.

¡¡Leones!!

Los soldados de San Fernando y Ceriñola se batieron como leones.

Hubo momentos que se hacía preciso contenerlos, pues en su arrojo llegaban hasta la temeridad.

Contar los hechos heroicos que se han realizado en las 30 horas de combates, sería interminable.

Prisioneros

Las operaciones de ayer fueron importantes.

Se cogieron muchos prisioneros.

El Mixzian herido

Insistese en que el jefe de los rebeldes, el Mixzian, está herido en un brazo.

Varias noticias

Es admirable la resistencia de los soldados.

Se ha notado que los moros combaten por grupos. Entre los cadáveres recogidos, casi todos ellos son negros.

Esto indica que los combatientes proceden de las kabilas del Sur.

Los ataques por grupos, indica una estrategia hábil, empleada por primera vez.

De esta forma, han conseguido treinta horas de combate.

La insistencia de los moros en apoderarse de las lomas inmediatas a Tauriat-Z-g hizo que el combate fuera tan encarnizado y de tanta duración.

De haberlos tomado hubieran interceptado los convoyes a las posiciones de Ithafen é Imarfen.

Nuevas operaciones

Mañana, el general Aguilera practicará una operación, combinada, para batir toda la derecha del Kert, llegando hasta la embocadura de dicho río.

Las fuerzas precisa dividirlos mucho por la necesidad que hay de proteger los convoyes y para evitar sorpresas.

Se necesitan refuerzos

Los batallones sólo tienen 600 plazas.

Estos hombres son insuficientes.

Se necesitan reforzarlos inmediatamente para poder dar descanso a los combatientes.

Han llegado los jefes y oficiales que estaban disfrutando licencia.

Ahora, como mínimo, se necesitan 2000 hombres de refuerzos.

El enemigo

El enemigo aumenta considerablemente.

Las kabilas de Benisidel y Benibuyagaf, ante las amenazas de los rebeldes, se han unido a éstos.

El enemigo recibe diariamente grandes cantidades de viveres y municiones.

El capitán Montero

Ha ingresado en el Hospital el capitán Montero.

Su estado es gravísimo.

Jefes distinguidos

En el combate del viernes la gloria correspondió al coronel Aizpuru.

En el del domingo, el general Ros.

Este al terminar la lucha arregló a sus tropas, felicitando a los jefes, oficiales y soldados por el heroico comportamiento.

En este combate fué herido el capitán del Campo.

Previsión del enemigo

Se ha observado que el enemigo cuando pasa el Kert, deja en la orilla opuesta la mitad de su fuerza para proteger la retirada.

El Infanta Isabel

Ha regresado para carbonar el crucero «Infanta Isabel», que ha permanecido cuatro días cargando al enemigo.

Las harkas

Las harkas amigas de Benisakar mandadas por Abdel Kader, sostuvieron ayer un fuego vivísimo.

Se dice que la harka de Benifufur está dirigiéndose para intervenir.

Rumor desmentido

27.—A las 2'15 m. Se había dicho que en el ministerio de Marina había un telegrama en el que se daba cuenta de que los moros tripulando carabos habían atacado al crucero «Infanta Isabel».

Oficialmente se ha desmentido.

Orozo

Ha llegado procedente de Melilla el general Orozo.

Conferenció extensamente con el ministro de la Guerra.

El Rey

Aun cuando está mejorado de la lesión en el pié, ha suspendido definitivamente el viaje a Lachar.

Telegrama oficial

El general Aldave dice al ministro:

Aguilera comunicame operación de ayer. Empezaron 5 columnas un movimiento combinado de avance, ofreciendo al principio el enemigo escasa resistencia, pero reaccionando después obligó a las columnas, aumentar línea de fuego. Este fué intenso y acertado, rechazando enemigo replegado Kert en grupos numerosos.

A las 15 y 45 ordené a dicho general que repliegue columnas visto alejamiento enemigo, marchando columna a Ithafen, coronel Serra al avance; coronel

Ella se detuvo y lo miró sorprendida. —Yo creía que la duquesa había dicho que me llamaban.

—No—repuso él;—me pareció que deseaba usted oír aquella conversación demasiado prolongada así como que usted comprendía que era el blanco de las miradas de todos. Además, nos proporcionará usted un verdadero placer de artista pasando el resto de la noche junto a su amiga. El traje español de ella producirá con el de usted un contraste fútil, y su belleza morena realzará la belleza púbia de usted.

Claudina no pudo contestarle, porque habían llegado ya a la vista de la duquesa.

—Claudina—dijo ésta tendiéndole la mano,—¿por qué no bella usted? Me gustaría verla figurar en una cuadrilla... Espérese... allí falta una pareja... Sr. Gerold, ruego a usted...

Ni él ni ella podían eludir aquella orden. Claudina tomó maquinalmente el brazo de Lotario, y todos se apresuraron a formar en fila para dejar paso libre al dueño de la casa. Nunca pareja más gentil y hermosa figuró en cuadrilla alguna. Ambos se encontraron enfrente de la princesa Elena.

La falda corta de atón azul que ésta llevaba, rozaba, en las diferentes figuras de la cuadrilla

el traje de Claudina y su mano helada y trémula tocaba ligeramente la suya. Claudina no le concedía atención alguna; una vez sola tropezó con su mirada, y fué para leer en ella mortal desprecio. Claudina sentía pesar sobre sí una atmósfera maléfica: hasta el ayudante de campo la miraba con expresión de triste reproche. No hay, quizá, amargura tan penosa como la de las sospechas injuriosas é inmerecidas, contra las cuales no hay lucha posible, porque no adquieren cuerpo tangible, cuerpo material; esas sospechas crean, en torno de aquellos á quienes envuelven, una atmósfera cargada de electricidad, y son de una naturaleza de tal modo sutil, que se perciben como un olor pernicioso y mortal. Claudina había sido presa de ellas y no aspiraba a otra cosa que á huir de las mismas. En cuanto terminó la contradanza y Lotario le ofreció de nuevo el brazo, le preguntó ella dónde estaba Beata.

—Creo que en el castillo—le repuso él.

Ella le dio las gracias y tomó aceleradamente por la avenida que conducía á aquel. En el vasto «hall» habían puesto la mesa en que debía cenar la duquesa, cuyo estado de salud imponía precauciones. Un corto número de convidadas debía acompañarla en ella. Las

nel Aizpuru a R. Medua y...
tiente cercal Regollos a Mora...

Tuvieron las siguientes bajas:
columna del general Ros, capitán Carrasco y 4 de tropa heridos; 2 de tropa muertos; columna de Serrera comandante Saro, capitán Maohinderena y 2 de tropa, todos del batallón de Tarifa, heridos; 2 de tropa del batallón de Segorve y otros 2 del 3.º de Montaña.

La columna de Regollos, capitán Otondo, de Alcantara, contras y 4 de tropa heridos; columna Aizpuru, uno tropa grave.

Enemigo debido ser duramente castigado abandonando campo 3 muertos, bastantes municiones y armas blancas.

Después reina tranquilidad, general Carrasco, raptose Yezamen para municionarse.

La columna tuvo 25 bajas tropas.

De madrugada oyese cañonazo R. Medua y Yezamen, ignorándose resultado.

Otro telegrama oficial

Dice Aldave: General Aguilera dice desde Medua 10/45.

Tranquilidad toda línea fuego. Satisfecha operación ayer; por noticias gran número bajas sufridas enemigo causa inactividad de éste.

Hoy suspendidas operaciones dar descanso columna racionarse y municionarse. Mañana se continuarán.

Contentadose aprobando fuerza este razonada para dos días vivaqueando sobre terreno limpiar enemigos causa inactividad de éste.

Fallecimiento

(Por telégrafo)

26 - A las 3'15 t.

Telegramas de Huesca dan cuenta de haber fallecido a las ocho de la mañana el jefe de los liberales de aquella población, don Manuel Camo.

Su muerte ha sido sentidísima.

Canalejas ha teleografiado dando el pésame muy sentido a la familia del finado.

El señor Camo en la actualidad era senador vitalicio.

Viajes suspendidos

(Por telégrafo)

26 - A las 3'15 t.

En vista de la situación en Melilla, han suspendido sus proyectados viajes los señores Gasset y Gimeno.

Conferencias extractadas

27. - A las 2'15 m.

Los concejales conservadores Madrid no aceptarían tenencias alcaldía.

En Sevilla Pastora Imperio exige a Galito 3.000 pesetas mensuales indemnización.

En Arnedillo, Logroño, lebrador Nicolás Calvo hirió novia y mató madre, esta por oponerse a las relaciones, luego Nicolás suicidóse.

Huesca, sentidísima muerte senador Camo. Muere pobre. Embalsamado cadáver, entierro solemne será 28.

Orense: sentidísima muerte al niente coronel Bernaldes y capitanes Bethancourt y López, residieron Orense.

Valencia marchó Caragente general Carbó y vocales defensores Consejo Guerra, que comenzará mañana.

En Villaquirán de la Puebla, Burgos, choque trenes; 2 muertos y 5 empleados heridos.

Plazo que termina

El día 31 del corriente mes de Diciembre expira el plazo para la inscripción en el Registro del Instituto de Reformas Sociales de las Sociedades y Asociaciones comprendidas en el Real Decreto de 31 de Junio del presente año.

Aunque la inscripción tiene por ahora el carácter voluntario importa mucho a las Sociedades tanto obreras como patronales ó mixtas, y a las Instituciones económico-sociales al obtenerlo; pues sin este requisito no pueden gozar de los derechos que en general produce

y principalmente del de elección, tanto para vocales de las Juntas locales de Reformas Sociales, que a su vez nombran a los de las provinciales, como para representantes de la causa obrera y patronal en el Instituto Central que funciona en Madrid?

Llamamos la atención de las Sociedades obreras en general, Circulos y Ateneos Mercantiles ó industriales, Cámaras de Comercio, Agrícolas ó de la propiedad, Asociaciones para el fomento de la industria, Sociedades de Cooperación ó Seguros, Cajas de ahorros, Sindicatos, Ligas, etc., sobre la circular publicada en el «Boletín Oficial» respecto a este extremo.

La 6.ª Delegación del Instituto de Reformas Sociales establecida en Valencia, Calle Félix Pizcueta-25, facilitará cuantos detalles necesiten las Sociedades que radican en las provincias de Valencia, Alicante, Castellón, Albacete, Murcia y Cuenca.

El día de Reyes

Nuestro estimado amigo el director de la Misericordia nos ha honrado con la siguiente carta, en la que como verán nuestros lectores viene una hermosa idea que con todo interés le recomendamos.

Dice así la carta:

«Sr. Director de EL TIEMPO. Mi distinguido amigo: Al pensar en el 6 de Enero, día de Reyes, por el que suspiran nuestros hijos, en el que todos los niños ven en la distancia el juguete que los Reyes Magos habrán de dedicarle, después de escrita la correspondiente cartita a los egregios viajeros de una noche de ilusiones para aquellos niños, hace que recuerde a aquellos otros niños que viven en el amparo de la caridad, sin tener un padre que puedan interceder para que aquellos Reyes depositen en los balcones de su dormitorio el preciado juguete, y ya que cerca de ellos tienen los Angeles de la Caridad, a las Hermanas con qué satisfacción les colocarían éstas!

Más... ¿cómo proporcionárselos! Si usted creyese oportuno hacer un llamamiento a la caridad inagotable de este humanitario pueblo, contribuiría a proporcionar una gran satisfacción a tanto desgraciado, y para ello me permite proponer lo siguiente:

Que cada padre que encargue juguetes para sus pequeños, pida también uno con destino a la Misericordia, que puede ser de corto valor, toda vez que esto no es lo esencial, si no el juguete para aquellos infelices, con lo que se proporcionaría un día de júbilo a los pobres niños.

En el alma celebraría que con siderase viable esta idea y diera el resultado que ansa su afectísimo amigo, q. b. s. m., Juan Ayuso.»

Cuanto se haga por alegrar a esos infelices de heredados de la fortuna, llevará a nuestro juicio, la satisfacción que produce toda obra buena, y la bendición de Dios, que pedirán en sus angelicales oraciones esos inocentes seres.

Don Francisco Martínez

A edad avanzadísima, casi octogenario, ha fallecido en esta ciudad uno de los hombres que han gozado de más popularidad durante muchos años, don Francisco Martínez Ruiz, honrado y laborioso sastre de la Platería.

Ha sido el más popular de los empresarios de toros en Murcia, pues él solo, con su propio capital, producto de su trabajo,

dió durante bastantes años, las magníficas corridas de feria, en la plaza vieja de San Agustín, que todavía se recuerdan por muchos aficionados a la clásica fiesta.

Esta afición a los toros le granjeó cierta autoridad en estas cosas, y muchas empresas le han tenido después como socio ó como consejero. Esta característica de su personalidad le hacía mantener íntimas relaciones con ganaderos y toreros hasta una amistad fraternal con aquellos famosos espadas que se llamaron Gordito, Frasuelo, Lagartijo y otros.

Pero la popularidad de don Francisco Martínez, nacía además de la bondad y la simpatía de su carácter, de su jovialidad y trato casi infantil, de puro sencillez, que avaloraban su persona. Era, en suma, un murciado de los buenos, casi una institución.

A su nieto, hijo político, nuestro amigo don José María García Villalba, y demás familia, enviamos nuestro sincero pésame. Descanse en paz el alma del finado.

Defunción

Hemos sabido con sentimiento el fallecimiento de la virtuosa señora doña Apolonia Carpena Trigueros, esposa de nuestro estimado amigo don Jesús Molina y tía de nuestro diligente corresponsal y buen amigo don José Yuste Costa, ocurrida en Blanca.

La finada, persona caritativa, que ejerció el bien a manos llenas, gozaba en aquella población de numerosas amistades y simpatías conquistadas por sus virtudes y afable trato.

Dios misericordioso habrá recompensado las virtudes de la finada.

Resiba el alligido esposo y demás familia la expresión de nuestro pésame más sentido por la irreparable pérdida que sufren y de todas veras les deseamos las fuerzas necesarias para sobrellevar la desgracia que sufren.

Boletín Religioso

DICIEMBRE 1914
MIÉRCOLES XXVII

San Juan sp. Santa Nicereta, San Teodoro y Santa Violante.

EL DÍA DE LOS MUERTOS

Día 27.—En San Nicolás por los hermanos difuntos del Santo Angel.

Día 28.—En el Carmen por don Antonio Vidal y Quer, cura que fué de esta parroquia, y sus padres.

UN CRIMEN

En Arhena ha ocurrido un crimen que ha impresionado vivamente a aquél vecindario, por las circunstancias que en el mismo han ocurrido.

El día 22 en la noche, apareció muerto en el sitio denominado La Serratilla, de aquel término el cadáver del joven Cesáreo Sánchez Martínez, de 14 años.

El cadáver estaba en un hondo, lo que dió motivo a que se creyera que la muerte había sido casual al caerse por un alto terraplén próximo a su casa.

Autopsia

Al practicarle la autopsia en la mañana del día 24, los médicos vieron que una herida que tenía el cadáver en la región frontal era profunda, y pronto se convencieron que había sido producida por un proyectil.

Efectivamente la tenía alojada en el cráneo.

Personado el juez del partido de Mula, en unión del Municipal, comenzaron a instruir las oportunas diligencias.

La guardia civil comenzó a practicar gestiones, dando por resultado el descubrimiento del

autor de la muerte de Cesáreo Sánchez.

Este otro joven, convecino suyo llamado Indro Peñalver García, de 15 años.

Fué detenido, confesando el crimen y entregado una pistola calibre núm. 12, con la que hizo el disparo.

Manifestó que Cesáreo le provocó y riñeron, por lo que él le disparó matándole.

El suceso ha causado impresión, por la edad de ambos jóvenes y ser muy conocidos y estimados en el pueblo de Arhena.

Círculo de Bellas Artes

Junta General Ordinaria.

Hoy 27 a las 9 de la noche tendrá lugar la Junta general ordinaria que marca el Reglamento de esta Sociedad, con el fin de renovar los cargos de su Junta Directiva y presentar cuentas.

Los días festivos

La «Gaceta» ha publicado el siguiente decreto, que reproducimos por lo curioso:

Dice así: «Artículo 1.º Se acepta en España, haciéndola extensiva, aplicable y obligatoria para todos los efectos civiles, la supresión de días festivos acordada por Su Santidad Pío X en su Constitución ó «Motu proprio Supremi disciplina» de 2 de Julio del corriente año.

Art. 2.º En lo sucesivo, serán y se tendrán como laborables y hábiles para dichos efectos los días cuyas festividades religiosas han sido suprimidas, que son las siguientes: Corpus Christi, Purificación de Nuestra Señora, Anunciación, Natividad de la Santísima Virgen, San José Santiago y los de los Santos Petronio; quedando subsistentes como días festivos, además de todos los domingos, los de la Natividad del Señor, Circuncisión, Ascensión Anunciación de Nuestra Señora, Inmaculada Concepción, San Pedro y, todos los Santos.»

ESCUELA NORMAL

En la Escuela Normal Superior de Maestros de esta capital, se celebrarán ejercicios de reválida, de ambos grados, el día 8 del próximo Enero.

Los que aspiren a verificarlos deberán solicitarlo con algunos días de antelación.

Los ejercicios comenzarán a las ocho en punto de la mañana.

Noticias locales

Cena íntima

Anoche, en el Palacio Hotel, varios ingenieros y otros amigos obsequiaron al señor Muguruza, ingeniero jefe de vias y obras de la Compañía de ferrocarriles del Medio día, con una cena íntima. El número de comensales fué el de treinta.

El señor Muguruza saldrá esta tarde en el correo para Madrid.

AMA DE CRÍA.—Muy una que desea criar en su casa; tiene leche de diez días, edad 22 años. Darán razón en el Llano de Brujas, preguntando por Concepción de S. Nicolás, frente de casa de José (Jarabe).

Acuerdos

El Ayuntamiento de Mazarrón remite al Gobierno civil el extracto de los acuerdos tomados por dicha Corporación durante el pasado mes de Noviembre.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas Vichy-Beyta (estómago), Vichy-Célestes (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

Los tranvías

Se nos ruega que hagamos una indicación a la empresa del tranvía, ruego que nos parece muy etendible.

Al paso por la confrontación de las calles del Arsenal y en la de la Puerta del Sol, conviene que los tranvías moderen la marcha para

evitar los atropellos de carruajes que ocurren con harta frecuencia.

Como el ir al paso en esas becas calles supone muy poca pérdida de tiempo, esperamos que la empresa atenderá tan justo ruego.

No basta que los conductores avisen con los timbres, pues el ruido que producen los carruajes impiden que los oiga la persona que los guía.

Donativo

El señor don Juan Bautista Alonso ha regalado al hospital doce kilos de turrón y bizcochos rellenos para los pobres enfermos.

En nombre de los favorecidos damos las gracias al generoso donante.

Gratitud

En nombre de nuestro respetable amigo don Antoni López Arteseros, de sus hijos y demás familia, damos las más expresivas gracias a cuantos nos han acompañado en su pena con motivo del fallecimiento de su querida esposa doña María de la Soledad Hala, y a han asistido a su funeral y entierro.

Al cumplir tan triste encargo les reiteramos nuestro más sentido pésame.

Escopeta

Por usarla sin licencia le ha sido ocupada una por la guardia civil de Archival a José Molina Martínez, de 30 años, natural de Lorca.

Padrón

La Alcaldía de La Unión participa haber quedado expuesto al público el padrón de edificios y solares de aquella ciudad para 1912.

Para las canas

Última perfección ACEITE VEGETAL MEXICANO. Única tintura en el mundo que se usa con las mismas manos como cualquier otro «Aceite de Tocador».

Premiado con Grand Prix, Cruces y Medallas de Oro. Con su uso los cabellos adquieren el color natural de la juventud, hayan sido Rubios, Castaños ó negros, garantizando que por su naturalidad y brillantez nadie podrá conoer que estén teñidos.

Precio: CINCO y DIEZ pesetas. De venta en Murcia y Cartagena BAZAR MURCIANO

A Melilla

Para Melilla ha salido llamado urgentemente por telégrafo el bizarro teniente del Regimiento de San Fernando, don Antonio Morales.

También han salido algunos otros señores oficiales que se hallaban aquí con licencia de Pasqua.

Los enviamos nuestro saludo de despedida y con él nuestro deseo de que conquisten nuevos lauros en la campaña y buena suerte.

NARANJOS.—Véase 4.ª plana.

TRASLADO

La sucursal del establecimiento de Mercaderías y Novedades de Antonio Zamora, se ha trasladado a la calle de la Platería, núm. 56, (esquina a la de Alfaro), en cuyo establecimiento encontrará el público un extenso surtido, estableciendo desde hoy el precio fijo y ventas al contado.

Para el Alcalde

Por caridad suplican los que que tienen que pasar en carruaje por la espalda del Instituto, que mande el Alcalde echar unos cuantos capazos de grava, especialmente, frente a la Convalecencia que está el piso peor que los caminos del campo.

Actos inmorales

Por cometer actos inmorales en la vía pública fué llevado a la inspección Pedro Martínez Benavente.

Tienda Asilo

En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 501 raciones de comida y 239 de pan y para los niños de la sala maternal 40 de comida y 40 de pan.

Se ha recibido una stea de harina donativo de don Filiberto Cano Nieto.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Ha salido de semana don Mariano Palares y don Juan Antonio Hernández del Aguila.

Han entrado don Santiago Lopez Chucón y don Antonio Ruiz Seiquer.

Antigastrálgico Maestro

(Véase cuarta plana)

Hurto de estiercol

La guardia civil de Piñego ha detenido a Andrés Ponce, (Montes), por hurtar a cargo de estiercol a su convecino José Rubio.

Herido

La guardia civil de Abarán ha detenido a Joaquín Maxó Sánchez por haber causado varias heridas de pronóstico reservado a Manuel Valsiba Sánchez y no de Ojeza.

Le fué ocupada la navaja que causó las heridas siendo llevado al Juzgado de instrucción de Ojeza.

SE VENDEN En Fuente-Álamo 12.000 plantones de almendros de secano. Razón: Agustín Hernández Comercio. 30 31

Hurto de pinos

Por haber cortado 5 ojezas de pinos en el barranco de Quiquical de los montes públicos de Piñego, han sido denunciados por la guardia civil de aquel puesto seis sujetos.

Carbón que arde

La guardia civil de Archivel, participa que en un monte llamado Cañada de Tarzagoya, propiedad de D. Francisco Carrasco, habían ardo unas siete cargas de carbón, a consecuencia de haber arrojado sobre las mismas una brasa el pastor Manuel López Mañá, el que fué detenido y puesto a disposición del juzgado.

Enferma grave

Se encuentra enferma de gravedad habiéndole sido administrados los Santos Sacramentos la señora doña Pastora Poveda.

Deseamos que Dios mejore las horas de la paciente.

Hurto de leñas

Por haber hurtado tres cargas de cortezas de pino en el monte Periego, término de Caravaca, propiedad de don Sebastian Estrella, fueron detenidos por la guardia civil de Archivel, Francisco Molina y otros dos más de Lorca.

R. quisitoria

El gobernador Militar de Jénita remite requisitoria en contra del recata Jesús García Rodríguez, natural de Lanu (Pontevedra) procesado por falta de incorporación a cuerpo.

Caramelos del PEDIDLOS en todos los establecimientos de ultramarinos Congreso

E candaloso

Los guardias números 10 y 48 presentaron en la inspección a Antonio Vicente Gauga y a Diego González Palazon, por promover una niña causando gran escándalo en la Calle del Arbol, hallándose en estado de embriaguez.

Denunciada

Ha sido denunciada una vendedora de turrón, vecina de la calle de Puigoverr, por dar 75 gramos menos de 300, es decir, una peseta de 200, con 40 de menos.

TAHONA DE FRANCISCO RUIZ MEDINA.—Pan superior y más barato que todos.—Julían Calvo, 11, y Plaza de Abastos, frente al despacho de carne de Pepe Moreno.

Mala lengua

Los guardias 35 y 93 presentaron en la inspección a Roberto Gutiérrez Buendía por escandaloso y blasfemar en la vía pública.

Cuchillo

Por cometer de licencia para usarlo le fué ocupado uno a Antonio García Sánchez, en la noche del lunes.

Herido

Anteanoche a las 8 fué curado en este Hospital José Martínez Puente, de 48 años, domiciliado en la calle de don Pasoual Abellán; fué curado de unas erosiones por el médico de guardia señor Precioso.

Después de curado pagó a la inspección de vigilancia.

ESPECTACULOS

TEATRO ROMEA

COMPANIA ORFEBEDA

FUNCIÓN PARA EL DÍA 27

A las 3. «Los Holgazanes».

A las 4. «El truet de los Tenorios».

A las 5 (triple). «El Conde de Luxemburgo».

A las 8 y 3 cuartos (triple). «Beniamin», «El truet de los Tenorios» y «El chico del café».

¿Enfermos del estómago?

Los enfermos que han usado el Antigastrálgico MAESTRE todos a la primera dosis han mejorado, hasta el punto de poder comer bien, sin notar molestia alguna durante el período de la digestión.

Se encuentra en todas las farmacias

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el Bâlsamo Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Aleonor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria. Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirlo con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

SERVICIOS COMPANIA TRANSATLANTICA

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadix, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, Abril 1.º y 29 mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto 18, Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapere y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 28 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona prosiguiendo el viaje para Cadix, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para los puertos de la Costa oriental de Africa de la India, Java Sumatra, China Japon y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz, Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander, de admitir pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York. Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 13 de cada mes, para Sabánilla, Oracao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz, Valencia y accidentalmente Génova. Combiñación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Bahía y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, de Valencia el 13, de Málaga el 15, de Cádiz el 17 de cada mes, directamente para Tenerife, Guadalupe, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 26 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa accidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tángor

Salidas de Cádiz, Lagos, Málaga y Tánger para Tánger con extensión a los puertos de Argués y Gibraltar. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 a los fletes de determinados artículos con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 4 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 25 del mismo mes. Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de colocación de los artículos cuya venta como ensayos desea hacer los exportadores.

CARBURO DE CALCIO

Fábrica en Sástago

Electro Metalúrgica del Ebro

Compañía Anónima.—Capital, 3.500.000 pesetas.—Barcelona

Representante para la provincia: Joaquín Pascual,

Mayor, 53, CARTAGENA.

FUMADORES ¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca garganta y pecho, especialmente el ostarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis. Lo fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincias

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

La hidráulica murciana

Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos Y ALMACEN DE CEMENTOS

ARMAZONES y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZÁLEZ

PALMAR Depósito: Lonservía, 22 MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios a prima fija

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909

Capital social	5.000.000
Reservas	1.500.000
Primas anuales del último ejercicio	1.182.966,25
Dividendos repartidos	2.418.573,12
Beneficios patifechos	14.015.383,22

Domicilio social: Barcelona: Rambla de Cataluña, 15, y Cortés 624. Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 16 de Marzo de 1911. Delegado en Murcia, don Eduardo Monteverde, Santa Teresa, 2.

SE VENDE una máquina de hacer chocolate a brazo. Darán razón en la calle de Madre de Dios, 8.—la. ramla

José Alegría Meseguer

El antiguo arboricultor, ofrece al público las plantas siguientes: en el campo de Muris, partido de Jimenado, orilla de la carretera de Cartagena, hay de venta 4.000 naranjos injertos de 1, 2, y 3 verdes y 300 bordes; 10.000 almendros de secano; En esta huerta, partido de Albatalla camino de la Nora, 1.000 naranjos injertos. Correspondencia Albuñón.—Cartagena.

Jesús Albaladejo

Centro de suscripciones y encuadernaciones. Ventas a plazos y al contado. VIZCONDE, 3.—Murcia

Tarjetas de visita a 2 ptas. el 100. Se hacen en la Imprenta de este periódico

Pablo Martínez

Sagasta, núms. 32, 34 y 36

Máquinas para coser, de todos los sistemas perfeccionadas. Bobinas centrales y rápidas para bordar. ACCESORIOS para bordar y ENSEÑANZA GRATIS Y A DOMICILIO. Máquinas de hacer calestines y toda clase de punto.—Piezas sueltas para todos los sistemas de máquinas. Muebles de todas clases.—Camas de hierro y de madera.—VENTAS A PLAZOS. Agente de la Compañía francesa de Gramophone con los aparatos modernos y los últimos discos impresionados. Todos los meses, novedades en discos, agujas y cuerdas. Murcia.—Sagasta, 32, 34 y 36

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 millones de pesetas FABRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

GRAN PREMIO: Exposición Universal de Lieja (1905) Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid (1909) Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza (1908) Las más altas recompensas.

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Dr. D. Luis Grandean

¡¡Aviso importante: Pedid a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con actiopsión para sus análisis. No aceptar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse a la

Sociedad General de Industria y Comercio VILLANUEVA, 11, Madrid.

Dirección postal: Apartado, núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica: Geineco.—MADRID.

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

—ALMACEN DE CEMENTOS—

ARMAZONES Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

JUAN BELTRAN

Plaza de San Juan, Cádiz, núm. 1. MURCIA

EN EL CAMPO, EN VIAJE

EN SU PROPIA CASA

Y DONDE QUIERA PUEDE PREPARAR SUS AGUAS GASEOSAS POR MEDIO DEL

SIFON «PRANA» SPARKLET

DE CUALIDAD SUPERIOR

A LAS MEJORES AGUAS DE MESA

instantáneamente preparadas con

COMODIDAD

HIGIENE Y

ECONOMIA



Del manejo del

SIFÓN

puede cuidar

un niño

de

ocho años.

LO VENDEN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ESPAÑA

PRECIO: SIFÓN «PRANA» 6 PTS.—CAJA CÁPSULAS PARA 12 SIFONES 1'60.

Para familias numerosas hay un modelo en doble tamaño

Venta en Murcia: BAZAR MURCIANO, Platería 66.—En Cartagena: BAZAR MURCIANO, Mayor 38.

Único agente en España y posesiones J. M. CASALS.—Salmerón, 51.—Barcelona.

PRODUCTOS DE LA CASA GAL

Unico representante en Murcia: Bazar Murciano, Platería, 66 y 68

En Cartagena: Calle Mayor, número 33.

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA: Platería, números 66 y 68,

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, 33

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL E HIJO (Palmar)

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes. Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.